

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO VI

PALMA DE MALLORCA
Lunes 15 de Noviembre de 1915

NÚM. 2015

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La Cripta de Ramón Lull VIII.

¡Siquiera era de púrpura muy brillante los retazos que iban zurciendo a sus obras aquellos telegrafistas a quienes condena Horacio: *Purpureus late qui splendat, unus et alter assuitur pannus*. Los que van zurciendo el señor Ferrá si brillan pero no son de púrpura. *Despojar—y vaya uno para muestra—despojar, por otra parte a Ramón Lull, o poco menos, de toda esa aureola de sabiduría, para entregarlo a la imaginación popular simplificada por un pietismo gelatinoso, con una palma delgada imitación de las de Prudencio, por único atributo, sería sencillamente falsearlo, además de empobrecer su relieve. ¿No es verdad que esto dista mucho de ser púrpura?

Según el señor Ferrá, la piedad del Obispo Campins, que concibió el proyecto de trasladar el cuerpo del Beato a la cripta de la iglesia de San Francisco, y del Vicario Capitular, que recogió este proyecto con tanto amor, y de los PP. Franciscanos y de tantos católicos mallorquines, que trabajaban para verlo realizado, no es sino un pietismo gelatinoso.

Ya hace tiempo que pensábamos notificar al señor Ferrá que ni en cuestiones de la Iglesia ni en lo que atañe a las artes plásticas reconocemos en él más que a un simple lego. Se lo habremos de notificar hoy aunque dejando su laicismo en arte plásticas para otro día.

¿Quién es ese señor Ferrá para clasificar la piedad? ¿Quién le ha autorizado para juzgar a las autoridades eclesásticas? ¿Con qué títulos se lanza a encausar la plana a los Pastores de la Iglesia en cosas tan exclusivamente suyas como son precisamente éstas en que se trata de fomentar la piedad de los fieles? ¿Daba saber el señor Ferrá que los Obispos son *quos Spiritus Sanctus possit regere Ecclesiam Dei* y que en la Iglesia de Cristo todos los demás somos meros súbditos de este régimen a quienes nos toca callar cuando estamos obligados a escuchar y a obedecer. Si esto supiera el señor Ferrá, tal vez se habría acercado a las autoridades eclesásticas y les habría manifestado gratuitamente su opinión sobre la cripta lulliana; acaso la habría expuesto públicamente, supuesto el amor que tiene a hacer ruido; quizá la habría defendido con calor si no le hubiese hecho caso; pero después de haber la resolución terminante de aquellas autoridades, jamás hubiera emprendido una campaña de oposición, irremolando una bandera de informalidad que siguen ciegamente cuatro o cinco incondicionales que se pelean según el último figurín que les envía el señor Ferrá y levantando cátedra de om-

nisciente en donde las autoridades de la Iglesia aprendan lecciones de piedad cristiana. ¿Cuán escandalosa sería la actitud del señor Ferrá en caso de la cripta si no fuera tan soberbiamente ridícula!

Estregar a la imaginación popular la figura de Ramón Lull con una palma delgada por único atributo es falsearlo, según el señor Ferrá, y empobrecer su relieve. ¿Y quiere tener voz y voto en las cuestiones de piedad este señor! ¿No comprende el señor Ferrá que es tan esplendorosa la aureola de un mártir, tan sublime una de esas palmas de Prudencio, que junto a ellas pierden todos sus relieves y toda su luz las glorias humanas? ¿Dónde que enriquecer o empobrecer la figura de Ramón Lull no es buen juez el señor Ferrá, tanto solamente a los prestigios de acá abajo; jueces más competentes son la Iglesia, el mismo Ramón Lull y el pueblo fiel. ¿Y no sabe el señor Ferrá que para la Iglesia es el martirio la suprema y casi la única riqueza; y que Ramón Lull despreciaba todo lo que no le guiaba al martirio; y que los fieles verdaderos darían por la menor de esas palmas de Prudencio toda la ciencia de todos los sabios juntos? Desengáñese el señor Ferrá; tiene tal valor esa delgada palma de Ramón Lull que porque se la ha querido ocultar detrás de la corona fascinante del genio cabalístico y alquimista del pensamiento, no ya el mundo entero sino ni siquiera Mallorca rinde a Ramón el tributo de amor y veneración que merece. El fracaso de los intelectuales en este punto es manifiesto; mientras ellos se han encargado de pregonar las glorias científicas de Lull se han ido apagando una a una las lámparas de su sepulcro. Es preciso que salgamos los devotos; y siquiera por la ley del contrapeso hemos de sacar bien a la luz la palma arriacada de Lull y enseñarla a las gentes con preferencia a los demás símbolos lullianos, que en esta palma y únicamente en esta palma, aun con ser tan delgada como se la imagina el señor Ferrá, reside el poder maravilloso de convertir al mundo en devoto y admirador de la santidad y sabiduría del polígrafo mallorquín.

Pero ¿y quién le ha dicho al señor Ferrá que con la cripta se despoja a Ramón Lull de la aureola de sabio legendario? Si este señor no hablase de memoria no incurriría en tamañas inexactitudes. Basta leer la Carta Pastoral del Obispo Campins sobre el VI Centenario del Martirio del Beato Ramón Lull para ver que en la cripta no se ha de olvidar la sabiduría de este genio maravilloso puesto que allí se ha de leer la autobiografía de Lull *SOBRE TODO EN ESCULPIDOS TEXTOS DE LAS OBRAS DEL GRAN POLÍGRAFO. Basta ver el plano de la cripta para convencerse de esto mismo. Y si el señor Ferrá no fuera

corto de vista, vería que este momento ha de contribuir eficazmente a que la Ortodoxia ponga a Ramón Lull entre los más grandes filósofos y teólogos que ha producido el mundo.

Descanses el señor Ferrá: los votos, los del pietismo gelatinoso no olvidan la sabiduría de Ramón Lull.

Juan Rotger, Pbro.

CORREO DE PARÍS

Punto en boca

(PARA CORREO DE MALLORCA)

Taisez vous! Meffiez vous! Les oreilles ennemies vous écoutent. Así dice la circular del Ministro de la Guerra, que por orden suya se fijó hace varios días en el interior de todos los vehículos, pasajes del metro y sitios de mayor afluencia de público, para su advertencia. Y el pueblo francés, que tiene fama de discreto y respondió como lo tiene España de toreros; pero que se somete fácilmente a las órdenes superiores cuando encierran un fondo de provecho, ha acogido ésta con la mejor voluntad que el Ministro pudiera desear. Ahora vemos a las gentes diciéndose las cosas poco menos que al oído, como si alguien estuviera en berlines, fija la mirada en el cartelón ordenador que se nos aparece como un *mane, theel, phares* de proporciones gigantescas. Los militares, sobre todo, ven en esta circular un consejo prudente y, por instinto, observan a su alrededor en busca de la oreja enemiga que puede escucharlos. Los extranjeros si que debemos callarnos, aunque por distinta razón de la señalada por el Ministro. Y es que resulta peligroso hablar con un acento extraño. Cuando no se es francés, se puede ser alemán. ¡Dichosos aya los que tenemos el simpático y dulce *assent* del Mediodía! Y peligroso también ser joven, alto, rubio y llevar lentes con montura de oro y sombrero de fieltro verde. Son las señas generales (eso se dice con sonarís burlesca) del invisible agente de la *Berliner Tageblatt*.

No es que el pueblo francés sea desconfiado por naturaleza. Muy al contrario, y por experiencia lo afirmo, el extranjero neutral es acogido sin ninguna reserva y con el afecto y consideración de los tiempos normales. Pero, si la prudencia es una virtud de todos los tiempos, en el presente viene a ser una de las virtudes que se tienen por necesidad. Y, por este mismo (dicho sea también burlesco) he notado con singular disgusto que soy alto, rubio y que llevo lentes con montura de oro y sombrero de fieltro verde. Que los franceses perdonen el parecido físico, pues no hay otro, con el invisible agente de la *Berliner Tageblatt*.

Luis Obrador Billón.
París, 8 de Noviembre de 1915.

LA COLONIAL

Tienda de comestibles de Miguel Durán
Escupías y ostras frescas diariamente.
CALLE RINCÓN, NÚM. 1
Teléfono, 215.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La guerra y la literatura

Pregunta un cronista: ¿qué influencia reserva el tiempo a la guerra sobre la literatura? Y sin esperar, según dice, muy seguro de ello, ni de nada, contesta el propio cronista: "creo que las cosas marcharán en la literatura como hasta aquí... Probablemente no hubiera sido menos agudo y sentencioso el escudero de Don Quijote. Las cosas marcharán como hasta aquí... Si los poetas y los novelistas explorarán después de la guerra, con vistas al negocio editorial, los estados de ánimo de los pueblos y, después de exprimir las filosofías, tratarán de exprimir los bolsillos, que es, para muchos, el sumum de la filosofía. Me refiero a la generalidad de los poetas y novelistas de hoy, muchos de los cuales, aunque melancólicos, por parecer románticos, prefieren al trío de las musas el de los banqueros.

Pero el cronista aludido, que no está seguro de lo que dice ni de nada, añade después que tiene la certidumbre de que Dios ha dejado de gobernar al mundo. La obsesión de los cronistas amorales es eso: jubilar a Dios o forjar la ilusión de que lo han suprimido. Sus propias blasfemias demuestran que ni ellos mismos logran engañarse. La desnudez moral y el desamparo divino en que dicen que se les parece el mundo, habría que contrastarlos con lo que piensan y sienten los que luchan en las trincheras y ofrecen sus vidas en holocausto de la patria. En esos días, en esas horas o en esos instantes de sacrificios, ¿qué pensarán? ¿qué sentirán, dónde encontrarán fuerzas los libremente resignados a morir?

Si sintieran lo material, lo mundano, lo meramente instintivo, ¿no se rebelarían contra todo lo que pone término a los placeres o a las ansias materiales? Lo lógico en tales circunstancias se es la fuga o la deserción. Si sacrifican por algo espiritual, que es divino o tiene refugio en los conceptos, que son realidades para los cristianos, sobreaturales.

Por eso se ha espiritualizado con la guerra las sociedades emperecedas en el goce del oro y de la carne. Por eso levantan los ojos al Cielo muchos que sólo tenían la mirada puesta en la tierra. Y la literatura después de la guerra tendrá que reflexar ese estado de ánimo de los combatientes y de los unidos, por los vínculos de la sangre o los lazos de una fuerte amistad, a los que combaten.

Miguel Peñaflo

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

1900-1915

En 1900 andaba la Hacienda española de tumbo en tumbo. Todavía la Nación se resistía, a conformarse con el funesto trance de Cuba. Dijérase que prefería mirarlo como pesadilla a papirio como realidad dolorosa e inquietante. El Tesoro español, desconfiado y macilento, constituía un pavoroso problema para los gobernantes.

Mas regia en aquella época la cartera de Hacienda un hombre dotado de singulares cualidades financieras: el señor Villaverde. Y, obligado a poner en orden aquel desmadejado

ALMACENES

JUAN MATAS

Colón, 17, 19 y 21; Maura, 1, 3, 5 y 7 y Jaime II, 68

Recibidas las más altas Novedades para Señora y Caballero
SASTRERIA. PAÑERIA Y CAMISERIA

Propaganda exclusiva
PARA ANUNCIOS EN LOS

Tranvías de Palma a Porto-Pi

CENTRO DE ANUNCIOS
PLAZA DE SANTA EULALIA, 10

Instituto Sureda

de Electricidad médica, Fototerapia y Radium
INSTALACIÓN DE PRIMER ORDEN
Rayos X.—Altas frecuencias.—Rayos ultra-violetas.—Sol de altura artificial.—Ozono etc.

Emanatorio de Radium
(primero en España); progreso definitivo en la curación del artrismo, reumatismo, gota, neuralgias, arañas, y todos los trastornos producidos por el ACIDO URICO.
Director-Proprietario:
JOSÉ SUREDA MASSANET Médico ginecólogo
DANÚS 4, 1.º DE 10 A 1

tributación; es preciso, en una palabra, romper los moldes hasta aquí usados. Porque la cuestión está bien clara: con sus recursos naturales actuales la Hacienda española vivirá en perpetuo déficit, tanto más hondo cuanto más duro. Si queremos, pues, poner el dedo en la llaga o el remedio al mal, se impone un reforzamiento general de la Hacienda.

¿Cómo?... ¡Ah! lectores, esto no me lo preguntéis, que no cobro trececientas mil pesetas anuales ni soy Ministro de Hacienda... Preguntádselo al señor Bugallá, y si os manifesta que el presupuesto para el año que viene será reiteración del corriente, según declaró el señor Dato, propiamente suavemente os aconsejaré y os diré, como yo comino hacer; porque nos lo merecemos; que aunque la cita parezca presuntuosa y esté muy manida, debemos recordar lo de Selgas: "sólo es esclavo el pueblo que merece serlo."

José Calvo Sotelo
Madrid, Noviembre de 1915.

Doctor Lóbisch

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes, ayudante, Médico y jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel, del Instituto medicinal clínico de la Real Universidad de Munich (Alemania).

Calle San Jaime, 7
CONSULTAS de 8-1, de 3-5 y de 7 a 9.

Instalaciones eléctricas

(económicas)
EL ÁGUILA—BROSSA, 30

Gas y electricidad

FABRICA DE LAMPISTERIA
de Bartolomé Fuster
Plaza del Rastro, 8, y Colón, 9.
Instalaciones eléctricas, Sanitarias, bombas, Motores y Pararrayos.
Compras de plomo, zinc, cobres y demás metales viejos.

Una tacita de café LLO-FRIU después de las comidas, favorece maravillosamente LA DIGESTIÓN.

Historia de Mancor

POR
D. Bernardino Mateu, Pbro.
Segunda edición corregida y aumentada
Se vende al precio de una peseta en esta Imprenta, en las principales librerías de Palma, Manacor, Inca y Sóller.

A los Rdos. Párrocos

Actos de consentimiento y consejo para matrimonios y Manifestaciones de los contrayentes para el Juzgado
Se imprimen en esta imprenta

156 LA GRAN AMIGA

—¡Qué necio es el mundo! Qué hipócrita y qué cobardel

Y recostada entre los almohadones de seda azul de su carruaje, con los ojos fijos, sin mirar a ningún objeto, goza en no pensar en nada, en no hablar de nada, en dejarse llevar libremente del tedio y del hastío. Y luego dice que París la encanta, que la embriega la atmósfera de las reuniones selectas, que goza con avidez de esas fruslerías, de esas vanidades, de esas miserias.

¿Por qué en estos momentos de hastío se le representa la figura de Jacobo de la Ferlandière, evocada en su imaginación por el contraste que ofrece con todas las cosas que la rodean? ¿Será quizá la estúpida broma de Víctor la causa de recordar ella, casi con interés, a ese joven?

Acaso sería la repugnancia que le causaban los pálidos petimetres que levantaban el blanco amarillento de sus ojos hacia los artesonados de los salones decadentes que ella frecuentaba.

Indescifrable misterio del corazón femenino! Sin quererlo, se acordaba Alberta de aquel gigante salvaje de quien todos hablaban en su casa encogiéndose de hombros con desprecio; y pensaba en él con tal intensidad, que en ciertos momentos se ofrecía a sus ojos como el hombre inteligente que no se entrega a la dirección de nadie y que sólo exige del mundo que no se acuerde de él.

ban en su casa encogiéndose de hombros con desprecio; y pensaba en él con tal intensidad, que en ciertos momentos se ofrecía a sus ojos como el hombre inteligente que no se entrega a la dirección de nadie y que sólo exige del mundo que no se acuerde de él.

Una tarde se le hizo a Alberta insoportable de un modo extraño la vida en París. Al volver del bosque vio sobre un velador de su hotel un sobre escrito con letra pequeña, igual, y de corte mercantil. Era de su padre. Todo iba muy bien en las fábricas. Había sido montada una nueva máquina, que ya había costado un dedo a un obrero. Al carretero herido en el camino de Frilleux, Vercingetorix (Jacobo de la Ferlandière) lo había tomado a su servicio, lo cual había hecho reír a su tío Víctor; su candidato a la mano de Alberta era completo. Además habían recibido un gran pedido de calzado para una casa de París, y por último estaba concertada con el intratable Jacobo la compra de doce pares de bueyes blancos, destinados al transporte de las pieles. Como el imbécil de Jacobo tenía la flaqueza de cuidar de sus animales hasta el punto de interesarse por su

100 LA GRAN AMIGA

vendedoras de flores aprovechaban la acumulación de coches para acercarse a ellos y ofrecer a las señoras ramitos de crisantemas; pareciéndole que el caballo andaba demasiado poco, y llegando a la estación veinte minutos antes de la hora, con el temor de llegar tarde.

Alberta se recogió silenciosa, casi meditabunda, envuelta en su guardapolvo. Entonces, advirtiéndole cuán extraña era su conducta, intentó darse a sí misma alguna explicación razonable. Si; quería ver a Jacobo: después de tanto pastel, sentía hambre, verdadera hambre de buen pan. Jacobo lo era; pero al mismo tiempo era un enemigo... ¡Mejor que mejor!

Y sentía cada vez más vivo el deseo de conocerlo, de saber quién era aquel hombre por cuya defensa la joven del *buffet* había prescindido de todas las consideraciones sociales, aquel hombre que era tenido en el Val por un amante, loco y extraño, de la tierra.

Si; aquel hombre debía ser diferente de los que ella había conocido en los salones; una flor salvaje, cuyo aroma nunca había ella

153 LA GRAN AMIGA

encargos, y, sobre todo, de cambiar los accesorios de su bicicleta y de sus automóviles.

Alberta era, en efecto, muy aficionada al *sport*, con gran contento, en esta ocasión, de los que la rodeaban. La vigilancia de las máquinas, a las cuales prestaba atención fijándose casi hasta en los más insignificantes detalles, la ocupaba una hora todos los días, lo cual no es poco en una vida vana, inútil, en que las horas se suceden lentamente en medio del universal aburrimiento.

La ruina de su vida consistía en la imposibilidad de manifestar algún deseo sin verlo al punto satisfecho; ambiente por naturaleza, pero con ardor que más bien procedía de su temperamento que de su corazón; educada en un colegio en que los mejores profesores no se atrevían a hacer profesión de su fe por conservar su clientela increíble y los peores se abstienen de chocar escandalosamente contra la moral por temor de shuyentar a las familias vagamente cristianas, Alberta flotaba impávida sobre toda suerte de creencias en su escepticismo bien doloroso, a pesar suyo.

Sección Informativa

Las elecciones de ayer

En Palma

Sin incidentes de importancia, desarrolláronse ayer en esta ciudad y sus alrededores las elecciones municipales.

Por la mañana se constituyeron las mesas con regularidad. Sólo en algunos colegios, entre ellos el de la Soledad, se retrasaron las constituciones de las mesas por faltar Adjuantos y tenerse que aguardar la llegada de algún vocal de la Junta local del Censo.

Por la mañana una guardia municipal ciclista, Bartolomé Ortiz, tuvo la desgracia de caerse, produciéndose la dislocación del brazo izquierdo.

En la plaza de Mercadal y en la de San Antonio hubo bofetadas, en el Molinar y en Hostaletts hubo también alboroto, y en La Soledad hubo garrotazos.

En el colegio electoral de La Soledad ocurrieron diferentes incidentes.

Luchaban, como ya saben nuestros lectores, dos coaliciones: una formada de jaimistas, conservadores, liberales, reformistas e independientes contra otra de mauristas, demócratas y reformistas independientes. Luchaban, además, un republicano y un socialista, a quienes apoyaba la primera de dichas coaliciones. Igualmente fué a la lucha el *Fomento del Civismo*.

Salieron triunfantes:

Católico independiente.—Dr. don Juan Aguiló.

Jaimista.—Don Mateo Carrió.

Conservadores.—Don José Font y Arbós, don Bartolomé Moner, don Jaime Suau, don Justo Solá y don Miguel Biliboni.

Maurista.—Don Cayetano Aguiló, don Guillermo Mas, don Rafael Barrera, don Gabriel Villalonga Oliver y don Antonio Plasas.

Liberales.—Sr. Barón de Pino- par, don Francisco Rover y don Nicolás Alemany.

Reformistas.—Don Miguel Trián, don José Quetglas y don Antonio Coll.

Independiente.—Don Borolomé Durán.

Quedaron, pues, derrotados: **Mauristas.**—Don Tomás Muñatner, don Rafael Jusá y don Nicolás Bardo.

Demócratas.—Don Francisco Bisquerra y don José Labrés.

Reformista disidente.—D. Francisco Ruiz.

Republicano.—Don Juan Alemany.

Socialista.—Don Lorenzo Bisbal.

Se calcula, en cifras redondas, que tomaron parte en la elección 10.800 electores, y que la coalición maurista-demócrata-reformista disidente obtuvo 3.750 votos, y 7.050 los demás elementos que entraron en la lucha.

El nuevo Ayuntamiento estará compuesto de 12 mauristas, 8 conservadores, 6 liberales, 6 reformistas, de los cuales dos son disidentes, 1 independiente (el señor Durán), 2 tradicionalistas, 1 católico independiente y 1 del Centro de Defensa Social.

Hasta media noche habíase recibido en el Gobierno civil los datos de las poblaciones que a continuación se expresan:

En Establiments.—Don Luciano Alorda Boscán, don Francisco Terrasa Llinás y don Bartolomé Balaguer Vallespir, conservadores; y don Juan Font Sabater, don Felipe Pou Morey y don Miguel Vicens Salvá, liberales.

En Marratxi.—Don Francisco Oliver Gayá, don Rafael Sastre Bestard, don José Serra Ramis, don Jaime Bestard Barrera y don Jorge Serra Castelló, conservadores; y don Miguel Pizá Mulet, liberal.

En Andraitx.—Don Jaime Terrades Roca, don Rafael Calafell Ferrer, don Antonio Roca Martorell, don Vicente Flexas Moner, don Gabriel Palmer Baseñat, don Matias Juan Flexas y don Pedro Juan Colomar Roselló, liberales; don José Calafell Roselló, conservador; y

don Miguel Bosch Covas, independiente.

En Buñola.—Don Guillermo Herrsch Roselló, don Antonio Nadal Muntaner y don Vicente Roselló Sabater, mauristas; don Miguel Negre Marcús, liberal; y don Antonio Colom Creus, conservador.

En Alaró.—Don Rafael Amengual Biliboni y don Juan Parets Biliboni, conservadores; y don Jaime Homar Salom, liberal.

En Felanitx.—Don Salvador Valls de Padriñas Pou, don Nicolás Bordo y don Bartolomé Ramón Obrador, conservadores; don Andrés Obrador Pulg y don Bartolomé Vaquer y Veny, liberales; y don Sebastián Puster y Valls, republicano.

En Esporlas. Sección 1.ª, don Juan Bosch Matas, maurista; don Tomás Mir Casas, independiente; y don Rafael Mistas Jaume, jaimista. Sección 2.ª, don Jaime Matas Arbós, maurista; don Vicente Font Bordo, republicano; y don Vicente Cabot Calafell, liberal.

En Capdepera.—Distrito 1.º: don Juan Vaquer Font, liberal y don Bartolomé Mella Font y don Lorenzo Flaquer Caldentey, conservadores. Distrito 2.º: don Antonio Massanet Llinás, jaimista; y don Antonio Massanet Amengual, liberal.

En Sóller.—Distrito 1.º: don Miguel Colom Mayol, conservador; y don Juan Vicens Garau, maurista. Distrito 2.º: don Damián Ozonas Pastor, reformista; don Antonio Forteza Forteza, conservador y don Miguel Ripoll Magraner, maurista. Distrito 3.º: don Ramón Coll Bisbal, liberal; don Juan Frontera Mayol, republicano, don Juan Magraner Oliver, maurista.

En La Pyla.—Distrito 1.º: don Mateo Soler Seguí y don Miguel Forteza Pomar, conservadores; y don Juan Comas, liberal. Distrito 2.º: don Juan Serra Crespi y don Juan Socías Serra, conservadores. Distrito 3.º: don Juan Benassar Salas, conservador; y don Domingo Alomar Lladó, liberal.

En Campos.—Don Mateo Prohens Mas, don Miguel Mas Aleu, don Bartolomé Rigo Mas, don Juan Billester Oliver, don Bartolomé

Oliver y don Gregorio Mesquida Garcías, todos liberales.

En Lluchmayor.—Don Antonio Ripoll Llompart, don Antonio Salvá Morá, don Mariano Roselló Marió y don Adolfo Sagristá Llompart, conservadores; don Juan Monserrat Parets, socialista; y don Gabriel Tomás Cestny, liberal; Ha resultado empate entre un conservador y dos liberales.

En Son Servera.—Distrito 1.º: don Bartolomé Oliver Bonet y don Cristóbal Lleras Sureda, mauristas; y don Antonio M.ª Nebot Lliteras, liberal. Distrito 1.º: don Miguel Nebot Massanet, maurista; y don Miguel Sard Bonet, liberal.

En Ibiza.—Distrito 1.º: don José Escadell Planells, don Juan Serra Oray, conservadores; y don Mariano Llobet y Tur, liberal. Distrito 3.º: don Juan Escadell Ferrer, don Vicente Serra Serra y don José Vinas Torres, liberales. En este último distrito, que elige cuatro concejales, hubo empate entre los candidatos socialistas don Vicente Costa García y don José Ferrer Hernández; se procederá entre ambos a un sorteo para saber cuál ha de ser el concejal.

En Valldemosa.—Don Rafael Torres Morante, don Francisco Vila Massanet y don Julio Calafell Moray, independientes; y D. Sebastián Esparás Juan, D. Juan Canelias Verger y don Amador Ripoll Verger, y don Amador Ripoll Verger, conservadores.

En Mercadal.—Don Lorenzo Galmés Villalonga, conservador; y don Antonio Luque Gálvez y don Miguel Oriñá Vincent, católicos monárquicos.

En Inca.—Don Pablo Mariano Morey Coll, don Pedro Andrés Alcina, don Juan Martorell Coll, don Bernardo Aizles Aizles, don Gonzalo Robert Mella y don Antonio Mateu Ribas, liberales, y don Miguel Amengual Janer, maurista independiente.

En Petra.—Todos los conservadores han triunfado.

En Villa Carlos.—Distrito 2.º don Antonio Moragues, republicano.

DEL MAR

Entradas

Ayer llegó, procedente de Ciudadela, el vaporcito del mismo nombre.

Hoy han llegado los vapores "Bellver" y "Cataluña", proceden-

tes de Barcelona y de Ibiza y Alicante, respectivamente.

Salidas

Ayer salieron los vapores "Rey Jaime II", "Ciudadela", y "R y J" me I., para Marsella, Ciudadela y Barcelona, respectivamente.

Despachados

Hoy debe salir, para Barcelona, el vapor "Biliver".

Vapores esperados

Mañana deben llegar los vapores "Mallorca", y "Mahón", procedentes de Barcelona y Mahón respectivamente.

Jura de la Bandera

Un accidente

Ayer tuvo lugar la jura de la Bandera por los reclutas del cupo de instrucción de 1912.

El acto se celebró en la avenida que existe frente al nuevo Instituto. Al dirigirse a dicha avenida el señor Capitán General con su Estado Mayor, se desbocó el caballo que montaba el teniente coronel de Estado Mayor don Antonio Roca, frente al Cuartel de Infantería, siguiendo en su desenfrenada carrera, por la puerta de Jesús y el Sitar, volviendo entrar en Palma por este último sitio hasta que en las cercanías de la calle de Bouaire despidió al jinete.

Siguiendo al caballo desbocado, fueron el teniente don Alfonso de Borbón y el Ayudante del Capitán General señor Montis, quienes auxiliaron al Sr. Roca.

Este fué conducido al Hospital civil, en donde le practicó la primera cura el Director del Establecimiento quien, según nos dijo, le apreció un estado de conmoción general, con una herida en la nariz y otras pequeñas rozaduras y contusiones en varias partes del cuerpo, sin que haya descubierto ninguna ruptura, lo que hace suponer que no reviste, el enfermo, gravedad.

Enseguida el señor Roca fué conducido a su domicilio de Palma. Después de la jura, el Capitán General, acompañado de sus ayudantes, visitó, en su domicilio, al herido.

También éste fué visitado por buen número de amigos. Lamentamos el percance sufrido por el señor Roca, a quien deseamos pronto restablecimiento.

El acto

A las once se celebró la misa de

CUARTO ANIVERSARIO

del fallecimiento de

Don Gaspar Reynés y Coll

Q. E. P. D.

Todas las misas que se celebrarán el próximo martes, día 16, de seis a once, en la Capilla de la Virgen de la Salud de la iglesia parroquial de San Miguel, serán en sufragio del alma del finado.

La familia lo participa a sus amigos y conocidos por si tienen a bien asistir a alguna de ellas.

campaña, siendo el celebrante el capellán de Artillería, Rdo. señor Clar.

Mandaba las tropas el coronel de Infantería Sr. Nouvilas.

Terminada la misa se procedió a la jura según la forma acostumbrada.

El desfile de las tropas fué presenciado por S. E. el Capitán General y su Estado Mayor, desde la plaza de Weyler.

Notas de sociedad

De viaje

Hoy han llegado de Barcelona, a las siete de la mañana, en el "Bellver", don Nicolás Torres, don Mateo Sampil Morro y don Jerónimo Real Pulgrós.

En el "Cataluña", han llegado hoy, a las siete y media de la mañana, procedentes de Ibiza y Alicante, don Diego Semper, don Jaime Balaguer y don Eugenio Perg.

En el "Rey Jaime II", embarcaron ayer, a las diez de la mañana, para Marsella, don Juan Moragues Esteve, don Juan Martorell y don Jaime Navarro.

Para Barcelona embarcaron ayer, a las seis y media de la tarde, en el "Mallorca", don Antonio Vidal, don Juan Simó, don Tomás Blanch y señora y don Antonio Ferrá Castell.

En el "Rey Jaime I", embarcaron anoche, a las diez, para Barce-

lona, don Francisco Brusoto Pizá, don Bartolomé Sampil Estréllas y don Bernardo Robert Bauzá.

También embarcó el maestro nacional don Miguel Porcel y Riera.

Igualmente embarcó el concesionario de la red telefónica, don José Balet y Graells.

Para igual punto embarcó el arquitecto don Miguel Madorell.

Temporal en el mar

A causa del temporal no llegó hasta ayer tarde, procedente de Ciudadela, el vapor del mismo nombre, que volvió a salir por la tarde.

También salió el vapor "Mallorca", que suspendió la salida para Barcelona el sábado.

El vapor "Ciudad de Palma", ha suspendido esta mañana la salida para Cabrera.

El "Reina Regente,"

Procedente de Mahón y Pollensa, llegó el sábado por la tarde a Palma el crucero español, escuela de guardias marinas, "Reina Regente."

Dicho buque mañana volverá a salir.

Cigarrillos MURATTIS

son los mejores

Da venta, principales Estancos

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DEL CORREO DE MALLORCA

La guerra europea.--Kitchener en Roma.--Vapor italiano torpedeado.--Vapores ingleses hundidos.--Comentarios de la prensa francesa sobre la vigilancia en las fronteras española y suiza.--La Misión austro-alemana ante el Rey Constantino; éste declara que Salónica es villa libre.--Inglaterra se anexiona las islas de Gilbert y Milika.--Comunicados oficiales--Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 14 (1'00)

Comunicado oficial austríaco

Viena.—El comunicado oficial de hoy dice lo siguiente:

*Arrestamos a los oficiales rusos que se introdujeron en nuestras filas.

Rechazamos los ataques de los italianos en las cabezas de los puentes de Gorizia y Dobarda, cuádrados grandes bajas.

Mantenemos todas nuestras posiciones.

En el teatro de los Balcanes los alemanes asaltaron el valle de Sber.

En Bagatvar nos acercamos a monte de Gecreyota.

Hicimos 1.400 prisioneros servios, con once cañones y un carro de municiones.

Parte oficial turco.—Submarino inglés a pique

Constantinopla.—Se ha publicado el siguiente parte oficial:

*Echamos a pique un submarino inglés del nuevo modelo de 800 toneladas y el cual iba tripulado por 30 hombres.

Aprisionamos tres oficiales y seis marineros.

La artillería turca en el Cáucaso ha causado grandes bajas al enemigo.

General fallecido

Milán.—Ha fallecido el General de Brigada italiano señor Montenor

a consecuencia de heridas recibidas en campaña.

El Gabinete belga

Ginebra.—El Gabinete belga ha sido reducido a cinco miembros, de diez que antes lo componían.

Madrid, 14 (5'30)

Comunicado alemán

Nórdeich.—(Radiograma).—El Gran Cuartel, como de ordinario, ha publicado el siguiente comunicado:

*En los frentes occidental y Oriental no hay nada importante que señalar.

En los Balcanes progresamos. Nos apoderamos de las alturas de Castreváz, haciendo 1.100 prisioneros servios; además cogimos un cañón.

Kitchener en Roma

Roma.—Ha llegado a esta capital lord Kitchener.

Vapor italiano torpedeado

Roma.—Un submarino austríaco ha torpedeado el vapor "Firenze".

De la tripulación se salvaron 123 y desaparecieron 21.

Parte oficial francés

Torre Eiffel.—(Radiograma).—El parte oficial de la noche dice así:

*En la Región de Bresnighe bombardeamos eficazmente las posiciones alemanas, reduciendo al silencio las baterías enemigas.

Ha habido combates de artillería en Laudechy, Salat Auriche, Norte

de Alsne, Ville au Bois, Champagnac; cerca de Mesnil y cerca de Eparges.

Acallamos lanzando bombas al enemigo, el violento cañoneo con tra el sector de Filrey.

La Cámara de Teherán

Londres.—Se ha reunido la Cámara de Teherán para discutir la fórmula de avenencia entre los Gabinetes de Londres y Teherán.

Fusiles que disparan 25 cartuchos por minuto

Paris.—En los últimos combates en el Dwinie, los rusos han cogido fusiles que disparan 25 cartuchos por minuto.

Ofensiva búlgara

Londres.—Los últimos informes

dicen que los servios oponen gran resistencia al Oeste de Ubkus.

La ofensiva búlgara ha disminuido a causa de la presión francesa.

Inspección de buques

Stokolmo.—El Embajador alemán ha ordenado sean inspeccionados todos los barcos que se dirigen a naciones aliadas excepto los que van cargados de madera que llevan autorización especial.

Invasión búlgara de Monastir

Stokolmo.—Informes recibidos dicen que la invasión búlgara ha aletejado de aquella población 50.000 habitantes.

Comunicado ruso

San Petersburgo.—El último parte oficial dice:

*Progresamos en la región de Scholt.

Al Oeste de Ragata nos apoderamos de Kermen Antig después de once días de marcha sobre terreno pantanoso. Hicimos muchos prisioneros alemanes, causándoles, además, importantes bajas.

Rechazamos diez ataques del enemigo en Betcomoun, donde se sigue combatiendo.

En Riga también se sigue combatiendo.

Francia cuenta con la amistad de Grecia

Ayer volvió a asegurar el Conde de Romanones que Francia puede contar con la amistad de Grecia.

154 LA GRAN AMIGA

Sin embargo, en ciertos momentos de tranquila reflexión la joven se revolvió contra sí misma, viéndose a los veintidós años sin deseos, sin aspiraciones, casi sin esperanzas, hastiada de todas las cosas sin haber gozado de ninguna. A veces se la sorprendía llorando de tedio y de cólera sin causa aparente; otras veces la invadía el cansancio y la inacción en medio del lujo de su vida.

Con el fin de llenar ese vacío volvió a París y procuró aturdirse en medio del movimiento y la fiebre de la capital. Corrió de amiga en amiga, de salón en salón, de té en té, de fiesta en fiesta, de teatro en teatro, de baile en baile, y en todas partes oía, desesperada, cantar la eterna cantilena de su felicidad:

—¡Ah, qué dichosa eres, querida mía! Tienes a un tiempo todo cuanto puedes desear; eres libre como un pájaro...; vives en un hermoso campo, en las cercanías de París; allí eres emperatriz, aquí reina. No tienes más que dejar caer el pañuelo y todos los jóvenes distinguidos se inclinarán a recogerlo. Ella no podía menos de asentir. Hay en el mundo cierta especie de respeto humano que

Alberta, contrariada por haberle sido sorprendido aquel capricho, dijo entonces:

—Pues nos quedaremos.

Pero la doncella se excusó, lloró, y dijo que había hecho aquella pregunta sin saber lo que decía, movida de solicitud por la familia del señor, y por último, que no comprendía por qué sus palabras le habían causado tan mal efecto.

En suma, tan absurda le pareció a Alberta su conducta, que la joven volvió sobre su acuerdo.

Precisamente llegaron las guías momentos después, lo cual apresuró la resolución de partir.

—Cochero, a la estación del Norte—exclamó Alberta con tan visible satisfacción, que la doncella no pudo menos de contemplarla por segunda vez con verdadera sorpresa.

Durante el trayecto, la joven, que hacía tres días estaba de un humor insoporable, se mostró contenta, preguntando por todo; pareciéndole tan hermosa la Ópera, iluminada por los rayos del sol poniente; fijándose en tal o cual traje; sonriéndose cuando las

porvenir, iría él mismo a la fábrica a dar algunos consejos relativos al modo de establecer los establos y de dar de comer a aquellos animales; sus bueyes eran fuertes y al mismo tiempo diligentes.

—Por qué se fijó Alberta, sobre todo, en la última parte de la carta? Ni ella misma lo sabía; pero sintió vivo deseo de ver a Jacobo y de estar en la fábrica cuando el joven fuera a cumplir su propósito.

Y como entre el deseo y la satisfacción del mismo deseo, Alberta no tenía costumbre de esperar, llamó a su doncella y le mandó arreglar el equipaje.

—Pero si todavía no han traído las dos guías de las bicicletas.

—Ya irán después.

—Pero, señorita, si todavía no han venido los encargos del Louvre y del Bon Marché.

—Ya nos los enviarán.

—¿Ha ocurrido alguna desgracia en el Val?

—No; pero, ¿por qué me lo preguntas?—dijo Alberta, mirándola con sorpresa.

—Porque como la señorita tiene tanta prisa...

consiste en parecer uno feliz a pesar de todos los motivos de desdicha; y la más elemental cortesía exige no importunar a nadie, haciendo confidencias de penas que nadie cree, de que nadie se compadece.

Alberta, como verdadera mundana, rinde tributo a este respeto humano. Si; bien mirado se ve mimada y halagada de todo el mundo; nada le falta para ser feliz, absolutamente nada; es hermosa, viste con elegancia, posee soberbios caballos, tiene buenas relaciones de familia, satisface su afición al sport, es envidiada de las burguesas de Channy, de la Fère y de San Quintín, que sueñan con sus sombreros y con proyectadas jiras de campo... Si; tiene todas las apariencias de felicidad; sólo le falta una cosa: ser realmente feliz.

Cuando Alberta deja el ambiente cargado de los salones, y a pesar de su carácter autoritario e indomable, se acomoda, sin saber por qué, a la enervante comedia mundana, y luego sale a la calle cansada y fatigada de los esfuerzos que ha hecho para disimular su aburrimiento, siente hastío y tedio de todas las cosas que la rodean.

155 LA GRAN AMIGA

156 LA GRAN AMIGA

157 LA GRAN AMIGA

Madrid, 15 (1'00) Comunicado oficial austriaco Viena.—Se ha dado a la publicidad el siguiente comunicado oficial:

«En el frente ruso los austriacos hemos vuelto a rechazar a los rusos al nordeste de Czartorisk.

En los demás frentes ha habido duelo de artillería.

En el frente italiano ha habido violentos combates.

En Gorizia, a pesar de los esfuerzos desesperados de los italianos, estos se estrellaron contra la tenaz resistencia de nuestras tropas.

Igualmente rechazamos el ataque contra Carso.

En el frente nordeste, en la región de Visegrad, nos apoderamos de las posiciones avanzadas de los rusos en el Lina inferior.

Los contingentes austriacos que operaban en Ivank'ka se apoderaron de las alturas de Okk'wk a 1640 metros de altura y de Kasutika a 1512 ídem.

El ejército turco ha continuado el paso del Morava.

Vapores ingleses hundidos Londres.—Ha sido hundido un vapor inglés, salvándose la tripulación.

Lloyd George ha manifestado que también ha sido hundido el vapor «Mc. Orseud», de 1175 toneladas, salvándose 1 tripulante.

Parte oficial italiano Coltao.— Oficial.— (Radiograma).— Nuestra ofensiva continuó con actividad en todo el frente; obtuvimos un éxito en el valle de Lagarina, en donde ocupamos la comarca de Nardo y conquistamos la parte este de la costa montañosa que va desde Ligna a Desgrada.

Nuestros aviones bombardearon el cuartel militar austriaco en el valle de Carpelle.

En el alto Cordevole continuán las operaciones para extender nuestro frente del Col di Lana y del monte Sler, en las pendientes orientales de dicho macizo montañoso.

En las alturas al noroeste de Gorizia se combatió ayer encarnizadamente.

Cogimos 50 prisioneros, entre los que se cuentan 3 oficiales.

En Carso continúa nuestra ofensiva.

La vigilancia en las fronteras española y suiza Roma.—En esta capital producen impresión los comentarios de la prensa francesa insinuando que la frontera española no está bastante vigilada, al igual que la frontera suiza, suponiendo que por ellas se hace contrabando a favor de Alemania.

Noticia desmentida Roma.— Se desmiente categóricamente la noticia propagada por el «Eco Belga», sobre la supuesta carta del Kaiser para el Papa, dándole seguridades de paz y dando la respuesta categórica de Su Santidad en el sentido de que el Emperador resuelva la evacuación de Bélgica.

Comunicado austriaco Viena.—(Comunicado de las dos de la tarde).—El ejército del General Gallwitz combate en los desfiladeros de la montaña de Fartrecho ca, habiendo hecho 1.100 prisioneros.

Los búlgaros continúan la lucha en el paso de Morava.

El Ministro de Marina desmiente que un submarino austriaco disparara contra los botes del vapor «Ahoza», cuando se estaba salvando el pasaje.

Achaca la responsabilidad de los heridos, a la cobardía de los tripulantes de dicho vapor.

Parte oficial francés de la tarde París.—(Radiograma de la Torre Biffel).— Se ha publicado el siguiente parte oficial de las tres de la tarde:

«Los alemanes en la región de Frise, al oeste de Peronne, hicieron estallar unos hornos ensayando de ocupar las excavaciones, pero fueron rechazados después de violenta lucha.

Los franceses ejecutaron sobre la estación de Chaulmes de tiro muy eficaz.

La misión austro-alemana en Grecia.—Presentación Atenas.— La misión austro alemana ha sido presentada oficialmente al Rey Constantino, hallándose el Presidente del Consejo señor Skouliotis.

Los delegados formularon nueva reclamación sobre el desembarco de tropas aliadas en Salónica, añadiendo que Alemania está dispuesta a cubrir el empréstito de 40 millones que necesita Grecia, a cambio de que esta nación impida ítem

diatamente la continuación del desembarco de los aliados.

El Monarca griego renovó su declaración de la neutralidad de Grecia, añadiendo que Salónica es villa libre al paso de los aliados sin que afecte esto a la independencia del pueblo helénico.

De esta mañana Madrid, 15 (5'30) Comunicado alemán Nordeich.—(Radiograma de las doce de la noche).

«El ejército que manda el general Liusingen, en Podgacia y Noroeste de Czartoryst, penetró en las posiciones rusas, haciendo 1.500 prisioneros. Además, cogió 4 ametralladoras.

Al Norte del ferrocarril de Kowel fracasaron varios ataques de los rusos.

En los Balcanes los ejércitos de Kovec y Galvitz rechazaron a los rusos en todo el frente, haciendo prisioneros 13 oficiales y 1.770 soldados. Cogimos, además, dos cañones.

El ejército de Bodjadje, en combinación con los alemanes, avanza.

Las islas de Gilbert y Milika Londres.—Inglaterra se ha anexionado las islas de Gilbert y Milika.

No prospera la Monarquía en China Londres.—Dice de Pekin que no prospera la restauración de la Monarquía en China.

Buque italiano torpedeado Roma.—En las costas de Cauca un submarino austriaco torpedeó, echándole a pique, al buque italiano «Bosni».

La tripulación se salvó. Tres de los tripulantes han llegado a Cauca.

Parte oficial francés de la noche París.—El parte oficial de las once de la noche, dice lo siguiente:

«En Artois, en el Laberlat, los alemanes penetraron parcialmente en una trinchera avanzada francesa cerca del camino de Lille, siendo desalojados inmediatamente.

Abandonaron varios heridos. En los alrededores de Loos y en Souchez ha habido cañoneo.

Al norte del Aisne los franceses cañoneamos con eficacia las organizaciones enemigas.

En la meseta de Novvroun ha habido vivo cañoneo, como también en la Champagne, en la región de Butte, en Mesnil, en los altos del Mosa y en el bosque de Chevalière.

Prisioneros en rehenes Roma.—La prensa italiana pide que a bordo de los buques mercantes italianos se embarquen prisioneros austriacos para que corran las contingencias de los torpedeamientos.

Las Cortes CONGRESO Madrid, 14 (1'00) La sesión de ayer en el Congreso se abrió a las tres y media.

Preside el señor González Besada.

El señor Francos Rodríguez continúa su interpeleación sobre subsistencias lamentándose del poco interés que causa el debate.

Le contesta el señor Sáchez Guerra, diciendo que la carestía no sólo afecta a las clases media y baja, sino que alcanza a todos. Dice que su cocinera le asegura que las patatas no van tan caras como se dice y que el pan ha subido pero en cambio ahora se da el peso exacto.

El señor Francos Rodríguez aboga por el mejoramiento de la alimentación de los ciudadanos, y dice que compramos la patata más cara que en Alemania y Francia y que precisa imponer una tasa por la Junta de las subsistencias.

Se hacen otros ruegos sin interés y se entra en la orden del día continuando la discusión del proyecto de rebaja de edades.

El señor Pedregal dice que la intervención del señor Maura en el asunto plantea un dilema que dividirá a los parlamentarios en dos grupos.

Applauda a la Junta de Defensas Nacional, pero, dice, la presidencia repta la ha hecho está il.

Trata de las divergencias que pueden surgir y cree que el señor Maura se sumará a quienes desean que el Parlamento intervenga en estos asuntos y añade:

«Si el señor Conde de Romanones, dice, diera carácter más radical a las reformas coincidiríamos con él».

Cree el señor Pedregal que no debía discutirse antes que nada el proyecto de rebaja de edades exceptando el orden de prelación impuesto por el Gobierno.

(Los señores Conde de Romanones, Dato y Echagü se muestran conformes).

El señor Pedregal:—«No podemos aceptar la condición propuesta por el señor Conde de Romanones sobre el personal civil sobrante. Ello implicaría coacción parlamentaria».

Añade que sólo aboga por los intereses de la patria.

El señor Maura.—«Creo que el conflicto que señala Su Señoría, es imaginario. Yo no dije más que lo que se practica en todas partes, porque la experiencia nos ha dicho que es inútil obtener un resultado eficaz en los gastos de Guerra si no hay junto al Ministerio otro organismo permanente, ya que el poder del Ministro responsable de estos servicios tiene su limitación».

Trata después de la ley de organización, y dice:

«Queremos armonía en la proporción, y una perseverancia que no se puede obtener con el actual cambio de iniciativas».

«Aboga, el señor Pedregal—añade—la idea de, un poder frente al parlamentario? No hay tal poder».

Este organismo acuerda una reforma, que va al Gobierno y no viene aquí hasta que pasa por el serpiente que desemboca ahí (señalando el banco azul) y el Parlamento, en presencia de una obra de las mayores pericias militares, no encontrará nada desatinado y le merecerá la dejación de la iniciativa individual a la parlamentaria».

«Ese pasa en todas partes», sigue diciendo el Sr. Maura—«yo hay en Francia un Estado Mayor?»

Se puede evocar la emoción de un país cercano al nuestro cuando frente a la tragedia compara el resultado de los organismos puramente militares con aquellos otros mediatizados por la influencia parlamentaria.

De modo que nada he dicho aquí del Parlamento y protesto de que se hable tanto de ello para distraer la atención de lo principal».

Continúa el Sr. Maura abogando para que los organismos políticos y técnicos marchen de acuerdo en la realización de los planes acordados y dice que las posibles divergencias entre los citados organismos podría resolverlos la Junta de Defensa Nacional.

«En la actualidad, sigue diciendo, esta Junta no resuelve más que lo que podría resolver el Ministro de la Guerra. Si la preside el Rey, es un Consejo de Ministros en Palacio. Pero todo esto ha sido una ofuscación del Sr. Pedregal que me ha dado ocasión para discutir con él».

Rectifica el Sr. Pedregal, insistiendo en que la Junta de Defensa no soluciona las discrepancias entre el Estado Mayor y el Ministro.

«Las facultades del Rey, dice, están muy bien definidas en la Constitución».

El Monarca puede mandar las tropas, pero ninguno de los actos de orden pueden realizarse sin el refrendo de los Ministros».

El señor Maura rectifica y dice: «Los artículos citados se refieren a que el Rey tomará el mando del Ejército en campaña».

Además, en la normalidad, las órdenes del Rey necesitan el refrendo del Ministro y con la Junta Nacional tiene tres Ministros; luego, le sobran dos para refrendarle».

Se levanta la sesión, a las siete cincuenta.

SENADO La sesión del Senado empieza a las 3'45 bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca.

Hay desanimación.

El Sr. Lastres anuncia una interpeleación sobre el edificio para el Palacio de Justicia y el funcionamiento, en el actual, de los Tribunales.

El Ministro de Gracia y Justicia acepta la interpeleación.

Juran sus cargos los Sres. Tesor. Molina y Torenó y entra en la orden del día continuando la interpeleación sobre asuntos económicos.

El señor Sedó rectifica.

Se admira del autobombo que ha aplicado el Gobierno al señor Bu

gallá por cuatro medidas económicas análogas.

Coincide con el señor Conde de Romanones en que precisa que se adopte un plan de reconstrucción de la política interior para emprender las reformas militares y la defensa Nacional.

Los señores Rahola, Bergadá Junoy y el Ministro rectifican brevemente insistiendo en sus puntos de vista

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Política Madrid, 14 (1'00) Habla el Sr. Villanueva El ex Ministro liberal señor Villanueva, hablando con los periodistas, se ha negado a dar su opinión acerca de la actual situación política, por no ponerse en pugna con el Sr. Conde de Romanones.

«Por eso, ha dicho, no digo que va a caer al Gobierno, aunque caiga sin que lo diga».

Estima el señor Villanueva que es una imprudencia traer las reformas militares sin preparación.

«Un asunto tan serio como el del Ejército, ha añadido, no puede llevarse y traerse sin incurrir en lo que sucedió con las reformas del señor Cassola. Tal exaltación había entonces, que al anunciarse al General Martínez Campos, en ocasión de una recepción militar, que se darían vivas a las reformas, contestó: «Mandaré hacer fuego».

Refiriéndose a los presupuestos dijo el señor Villanueva que los liberales vienen obligados a que se aprueben pronto.

«Mella intervendrá hoy en las reformas militares?»

El Presidente del Congreso, señor González Besada, nos confirmó que el lunes intervendrá el señor Vázquez de Mella en la discusión de las reformas militares.

«Diminuirá el Ministro de la Guerra?»

Esta tarde circuló el rumor de que disminuirá el Ministro de la Guerra, relacionándose en que, en la sesión de ayer, los ministeriales le «pegaron».

Habla el Conde de Romanones El Conde de Romanones preguntó a un periodista qué nos había dicho el Sr. Dato, si éste asistiría al Congreso y a que hora llega el Rey, añadiendo:

«Yo debí asistir a esa asamblea. A esto le contestó el periodista:—Entonces no habría usted tenido éxito con el discurso; respondiendo él:

«El éxito es merco comparado con la responsabilidad».

Al preguntarle sobre la dimisión del señor Echagü contestó:

«Más penosa es una hora de Parlamento que diez meses de campaña. Es más difícil sostener un debate, en este Gobierno, que aceptar las responsabilidades del Poder».

Muley Haffid en el Congreso El ex Sultán de Marruecos Muley Haffid intentó entrar en el escalón del Congreso, impiéndose los ujieres, que o llevaron a una tribuna.

Madrid, 14 (5'30) Llegada del Rey Anoche, a las diez, llegó S. M. el Rey, siendo recibido en la estación por los Infantes doña Luisa, doña Isabel y don Carlos; el señor Dato, Alcalde y Gobernador de Madrid y Sub director del cuerpo de Seguridad.

El jefe del Gobierno, después de saludar al Monarca, le dió cuenta de la marcha del debate de hoy y de los telegramas recibidos del Extranjero y provincias.

El Rey citó al señor Dato, para despachar, para hoy a las once.

Declaraciones de Dato Terminada la sesión del Congreso, el señor Dato conferenció con el Presidente de la Cámara de los Diputados, señor González Besada.

Luego dijo el jefe del Gobierno: «Parece que después de la intervención en el debate del señor Pedregal, el señor Maura se va suavizando en la discusión».

Eludió contestar respecto al supuesto disgusto con el general Echagü.

Dictamen favorable La Comisión que entiende en el proyecto referente a la extensión de concesión de la Cruz de San Hermenegildo a los cuerpos auxiliares ha dictaminado favorablemente.

Reunión de diputados militares En una sesión del Congreso se reunieron los diputados militares señores Rubia, Crespo, Lara, Gallarza y otros para cambiar impre

siones respecto a las reformas militares.

Dichos diputados se mostraron reservadísimos respecto a lo tratado.

Lo que dice Bergamín El ex ministro señor Bergamín decía ayer tarde en el Congreso que le extrañaba que los señores Maura y Conde de Romanones hablaran como lo hicieron, cuando, siendo poder, hubieran podido realizar las reformas militares.

La Bolsa Madrid, 14 (1'00) Cotización de ayer

Interior censado 71'60 Amortizable 5 por 100. 94'50 Amortizable nuevo. 83'50 Banco de España. 453'00 Compañía Tabacalera 270'00 Francos 89'75 Libras. 25'00 Exterior 92'00

Del Vaticano Madrid, 15 (1'00) Nombramientos Roma.—«L'Observatore», publica oficialmente los nombramientos de los Cardenales:

Onofio Cazzano de Acevedo para vice Canciller de la Iglesia.

Enrique Gasparri para Delegado Apostólico en Colombia.

Y Trochi, para Delegado Apostólico en Costa Rica.

Las elecciones de concejales Madrid, 15 (1'00) En Madrid En esta capital han triunfado los siguientes candidatos:

Distrito del Congreso.—Don Alejandro Fernández, liberal.

Distrito de la Universidad.—Don Manuel Ramos, republicano.

Distrito del Centro.—Don Angel Salas de Baranda, adicto.

Distrito del Hospital.—Don José Corona, republicano; don Daniel Agrisano, socialista y don Celedonio Leyón, maurista.

Distrito del Hospicio.—Don Ramón Herrero Díaz, adicto.

Distrito de la Inclusa.—Don Feliciano Álvarez, liberal; don Alberto Aguilera Arjona, republicano; don Florentino Andueza, republicano y don Tomás Pérez, liberal.

Distrito de Buenavista.—Don Miguel Maura, maurista; don Manuel Tercero, adicto y don Luis Garrido, liberal.

Distrito de Palacio.—Don Alvaro de Blas, conservador; don Hilario Crespo, conservador; don José Gabitau, de la Defensa Social y don José Hidalgo, liberal.

Distrito de la Latina.—Don José Noguera, republicano; don Bernar del Castillo, republicano; don Alfonso Cerunda, adicto, y don Justo Calvo, adicto.

Cuando llegaron al «Círculo Maurista, los señores Maura (don Miguel) y Leyón, fueron acogidos con vivas y aplausos, ordenando el Presidente que fuera enarbolada la bandera y que el edificio fuera iluminado.

En Valencia Valencia.— Las elecciones han sido reñidísimas.

Se han registrado varios incidentes, cruzándose varios disparos y resultando heridos Miguel Calvo, Roberto Peris y Juan Fernández.

En Sevilla Sevilla.—Menos en dos distritos, en los cuales fueron rotas las urnas, las elecciones se han deslizado con tranquilidad.

Supónese que triunfarán los mauristas.

En Castellón Castellón.— Las elecciones han sido tranquilas.

Han triunfado nueve republicanos, tres liberales independientes y un independiente sgrario.

Han sido derrotados los conservadores, los mauristas y los socialistas.

En Salamanca Salamanca.—Han triunfado cinco liberales, un ministerial, un jaimista y un independiente.

El señor Unamuno ha sido derrotado.

De Valencia Valencia.— Los heridos esta mañana son: Miguel Calvo, que lo ha sido en la pierna derecha; Juan Fernández Castro, en la pierna izquierda; y Roberto Peris, en el tobillo.

Dicen de Bétera que allí ha habido escandalosa compra de votos. Estos se pagaban con una saca de harina, y hubo once electores que cobraron por sus respectivos votos 200 pesetas.

En Albocacer se suspendió la elección por no constituirse la Junta del censo.

El vecil de esta don Antonio Almer disputó con otro, don Ricardo Blanco, quedando éste muerto.

En Enguera un elector agredió con un bastón de estoque a un candidato.

Intervino el Fiscal municipal, siendo también agredido.

El agresor, Vicente Marín, fué detenido.

Madrid, 15 (3'00) Mauristas en libertad

En la noche estuvieron en el ministerio de la Gobernación los diputados a Cortes mauristas señores Conde de la Mortera, Osorio y Gallardo y Delgado Barreto para visitar al Ministro y pedirle la libertad de los mauristas detenidos.

Les recibió el subsecretario, quien ordenó la libertad solicitada.

El resultado en Madrid A última hora nos recibió a los periodistas el Subsecretario de Gobernación, señor Quejana.

No quiso darnos los datos de las elecciones en provincias, por no estar completos.

Nos dijo que en Madrid habían triunfado quince monárquicos, cinco republicanos y dos socialistas.

Respecto al candidato maurista del distrito del Hospital faltan los datos de una sección para aclarar si el triunfo es de una maurista o de un idóneo.

«De todos modos—añadió—ambos son monárquicos, y el Ayuntamiento lo constituirán treinta y cinco monárquicos, y quince republicanos y socialistas».

En Bilbao.—Colisiones.—Dos muertos

Bilbao.—En la zona minera han ocurrido graves desórdenes. En Arboleda luchaban los católicos y los socialistas. Estos rompieron una urna, trabándose, con tal motivo, entre los dos bandos, sangrienta colisión.

Resultaron dos socialistas muertos, dos heridos gravísimamente y otro apuñalado. En Arboleda triunfaron tres católicos. En Gallarta también triunfaron los católicos.

Los últimos datos de la elección en Madrid

Según los últimos datos oficiales de las elecciones de Madrid, facilitados a las diez de la noche, han triunfado:

7 conservadores, 3 liberales, 1 demócrata, 2 mauristas, 5 republicanos, 1 reformista y 1 de la Defensa Social.

Más de Valencia.—El resultado de la elección.—Colisiones.—Manifestación

Valencia.— Han salido triunfantes 15 monárquicos y 14 republicanos.

Ocurrieron, durante el día, varias colisiones, resultando tres heridos.

Por la noche se organizó una manifestación de republicanos, que se dirigió al Ayuntamiento, dando gritos ofensivos e intentando asaltar el Ayuntamiento, donde los municipales replicaron a los manifestantes, quienes hicieron disparos. Acudió la Benemérita, que dispersó a los republicanos.

Se practicaron varias detenciones.

Noticias Varias Madrid, 15 (1'00) Volcán en erupción

Roma.—El volcán Strómboli ha entrado en actividad, causando daños.

Oficina ambulante de Correos en cendrada.—Empleado detenido

El Juzgado de guardia se personó ayer en la estación del Mediodía con objeto de tomar declaración al empleado de Correos encargado de la custodia del coche de la correspondencia, por haberse éste incendiado entre las estaciones de Ariza y de Arcos de Medinaceli.

Dicho empleado declaró que dormía cuando ocurrió el accidente.

Al despertar tocó el timbre de alarma, acudiendo la Benemérita la que custodió el coche hasta llegar a Madrid.

El Juzgado avisó al Banco de España para que se personaran dos peritos en la estación de Atocha para reconocer los residuos de los billetes de mil y quinientas pesetas que se habían quemado.

El empleado de Correos pasó al Juzgado de guardia.

Prensa Asociada

Forman legión los médicos que conceptúan la «Piperazina Dr. Gru» como el mejor disolvente del ácido úrico, y el más indicado para la curación de las arentillas, mal de piedra, gota, clátrica, reuma, cólicos, nefríticos, neuralgias, etc. y demás manifestaciones artríticas.

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 15 (3'30) Las elecciones municipales Se han celebrado las elecciones municipales, las que han sido pródigas en incidentes.

La votación ha sido más nutrida que en las elecciones anteriores. Se calcula que ha votado un setenta por ciento del Censo.

En el distrito de Hostafranchs-Sans la lucha ha sido reñidísima. Se encontraron los bandos monárquico y republicano, repartiéndose garrotazos, y sonaron algunos disparos. De la reyeta resultaron varios heridos leves.

Poco después se cruzaron dos autos, desde los cuales se hicieron también varios disparos.

En la calle de San Andrés los requetés y los radicales se encontraron, sonando algunos disparos. Fué herido, en una pierna, un anciano.

En una taberna de Atarazanas, los parroquianos anduvieron a estacazos.

En aquel momento pasaba por dicho sitio en automóvil, el Gobernador civil, señor Marros, quien bajó del auto y, entrando en la taberna, interpuso entre los beligerantes.

Además, se registraron buen número de riñas.

Se practicaron veinte y siete detenciones. A la mayoría de detenidos les fueron encontradas armas.

Un radical disparó contra un repartidor de candidaturas jaimista, hiridiéndole gravemente.

Otro radical disparó contra un agente no matándole por haber resbalado la bala en un cuchillo que el agente en cuestión llevaba en el bolsillo.

Han triunfado en Barcelona once radicales, diez regionalistas, dos liberales, un carlista y un independiente.

Es objeto de comentarios que haya sido derrotado el candidato señor Corominas, actualmente diputado a Cortes.

Palou Gari

ULTIMAS NOTICIAS

DESDE MADRID

La guerra europea

Madrid, 15 (9'30) Bombardeo de Verona

Roma.—Los aviadores austriacos han bombardeado Verona.

Hay 30 muertos, 29 heridos graves y muchos leves.

Se han registrado grandes destrozos en los edificios.

Noticia desmentida Poldhu.—(Radiograma).—El Secretario del Amiranazgo inglés desmiente la información alemana que decía que los ingleses usan barcos hospitales

Sin duda

puede Vd. comprar a precios baratísimos, toda clase de artículos para Señora y Caballero, y propios para INVIERNO en la

Fabulosa liquidación

que se ha empezado en los

Almacenes MATONS**(CAN JUANET)**

UNICAMENTE en esta casa podrán todas las familias surtirse bien y ahorrar mucho dinero en las compras

Todo se liquida a precios sensacionales

Novedades, Lanas, Sedas, Pañetes, Boás, manguitos Echarpes, Telas de hilo, Mantelerías, Géneros de punto, Bánovas, Cubre-Camas, Yutes, Paraguas y otros muchos artículos.

INMENSO SURTIDO EN PAÑERÍA PARA CABALLERO

SASTRERÍA a Medida

Ocasión sin precedente 1.500 ptas. de regalo

ALMACENES MATONS (Can Juanet)

Precio fijo.--Ventas al contado

Almacenes MONTANER**Sindicato, 10****Temporada de OTOÑO E INVIERNO**

Inmensos surtidos--precios módicos

ABRIGOS DE SEÑORA MODELOS DE PARIS**Línea Pinillos**

Línea de la América del Sur

Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día de Octubre del vapor

Pio IX

Admitiendo carga y pasajeros. Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 17 de Noviembre el vapor

Infanta Isabel

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto el día de Noviembre el vapor

Miguel M. Pinillos

Admitiendo carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía SEÑORES PLANAS, PIZA y C. S. ca. C. San Miguel, 29, Palma

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestias los callos y durezas. Es curioso no sentir los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia de San Miguel, 29, Palma

Gran establecimiento

DE

Productos Agrícolas

Propietario

MARIANO GASPAS LAUSIN

Calatayud, Zaragoza

Inmensa variedad en ÁRBOLES frutales, ALMENDROS y toda clase de arboricultura.

Sección importantísima de VIDES americanas, más de 100 hectáreas en cultivo.

Los más importantes viveros de España, dirigidos por personal técnico y práctico lo que concede la imposibilidad de competencia en precios ni variedades.

Para informes y detalles dirigirse a su representante exclusivo

RAMÓN MATEU

Unión, 2--Palma

Ferretería LA CATALANA.

de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)

Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, Pesas y Medidas.

Visagras y herrajes para puertas

PLAZA BANCH DE S'OLI--PALMA

**Vapores J. Jover**

Para

Nueva York

Saldrá de Barcelona a últimos de Noviembre el rápido trasatlántico.

J. JOVER SERRA

Admite carga.

Informes en Palma: DAMIÁN BENNAZAR, calle del Mar, 49, principal.

TOS JARABE SABATE**(BENZO-BALSÁNICO)**

cura la tos, bronquitis;

evita la fatiga y facilita la expectoración

En Barcelona: Vilador, Rambla Cataluña, 36; Costa, paseo Gracia, 4; Marijé, Pelayo, 42; Serra, Pelayo, 9; Segalá, Rambla Flores, 4.

Ventas al detall: Todas las farmacias del mundo

Depositarios al por mayor en Palma en el Centro Farmacéutico y don Juan Valeozuela.

Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc., como también.

Rotulos de esmalte

Imprentillas

Sellos para embalaje.

Festones

Etiquetas de relieve

Fichas de metal

Medallas-distintivos

Cajas rotuladoras

Papel con membretes en relieve

especialidad en

SELLOS BICOLOR

Sellos para tacer y

todos cuantos artículos se desear del ramo.

Piso Santa Estrella, 5

CORREO DE MALLORCA

se vende en Palma en todos los kioscos, en la Imprenta LA ESPERANZA, en el Centro de suscripciones de la calle de Jaime, II, 62 y en las estaciones de ferrocarriles.